

奋力推动全面振兴全方位振兴 坚决守好祖国“北大门”

访黑龙江党委书记许勤

权威面对面·稳字当头、稳中求进：怎么看、怎么办

新华社哈尔滨1月1日电(记者刘伟、王春雨、王建)当前,黑龙江振兴发展站在了一个新的重要关口,正处于政策叠加乘势而上的机遇期、爬坡过坎转型升级的攻坚期、矛盾累积风险交织的凸显期、激发潜力振兴发展的关键期。黑龙江如何贯彻落实中央经济工作会议精神,加快推动全面振兴全方位振兴,守好祖国“北大门”?黑龙江省委书记许勤近日接受了新华社记者采访。

“聚精会神抓好经济建设,以发展促振兴、以发展破难题、以发展增福祉”

记者:中央经济工作会议对2022年经济工作作了全面部署,黑龙江抓好贯彻落实、推进振兴发展有哪些主要考虑?

答:面对百年变局和世纪疫情,2021年我国高质量发展取得新成就,“十四五”实现良好开局。成绩来之不易,根本在于习近平总书记的领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,我们将坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行。

面对竞相发展的时代大潮,不进则退、慢进也是退,不发展就没有未来。要置于全国发展大背景、大格局、大战略中谋划推动工作,始终坚持发展第一要务。

坚持稳字当头、稳中求进、进中求好,坚持系统观念、统筹协调、综合施策,坚持创优争先、赶超跨越、振兴发展,坚持尽力而为、量力而行、行之有效。

“为更有底气、更为安全的‘中国粮食’作出更大贡献”

记者:中央经济工作会议指出要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置。黑龙江作为农业大省,将采取哪些新的举措?

答:黑龙江是“大粮仓”,是维护国家粮食安全重要“压舱石”。2021年,黑龙江粮食总产达到1573.5亿斤、增产65.4亿斤,稳居全国第一。切实保护好最为稀缺的黑土地,坚决维护国家粮食安全,加力推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业建设,推进规模化、数字化、现代化大农发展。

切实维护国家粮食安全。粮食播种面积要保持在2.1亿亩以上,产量稳定在1500亿斤以上。为保障初级产品供给,2022年新增大豆种植面积1000万亩、增产26亿斤大豆。

深化农业供给侧结构性改革。坚持以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,推进农产品精深加工,培育壮大龙头企业,打造农产品产业集群。建设优质农业生产基地,打造农业物联网先导区、全国数字农业示范区。



加强政策要素保障,打造创新文化,鼓励创新、宽容失败,在全社会形成崇尚创新的良好氛围。

“开放发展走在前,是黑龙江的重大使命”

记者:黑龙江作为对俄开放前沿,口岸众多,如何更好地在对外开放上发挥作用?

答:黑龙江地处祖国北疆开放的最前沿。加强同俄罗斯远东地区开展战略对接,以黑龙江的积极作为,促进中俄双边贸易额2024年达到2000亿美元目标。

构筑立体化开放大通道。畅通对俄欧陆路通道,贯通哈绥俄亚陆海联运通道,构筑我国北方开放新高地,打造面向俄罗斯、辐射欧洲、直达北美的国际物流集散枢纽。

打造外贸加工产业链。推进口岸和腹地生产基地协同建设,构建前方外贸口岸和后方生产基地互动、贸易结构与产品结构相适应的跨境产业发展新布局,加快打造跨境产业链和产业集群。

大力推进开放式发展。加快提升自贸区、哈尔滨新区、沿边重点开发开放试验区及经开区、高新区等开放合作平台的承载能力,探索建立黑瞎子岛经贸合作新载体,不断加强贸易、投资等制度创新。

“坚决守好祖国‘北大门’”

记者:黑龙江有大农业、大油田、大森林、大口岸、大产业,在服务国家发展大局和国家安全中将发挥哪些作用?

答:黑龙江肩负着维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的重大政治责任。我们将以更加坚定的政治判断力、政治领悟力、政治执行力维护国家安全、服务国家发展大局。

着力推进边境地区繁荣发展。扎实开展兴边富民行动,加强边境铁路等基础设施和抵边村屯建设,加大力度吸引人流、物流、资金流向边境地区汇聚。

切实提高农业综合生产能力。使黑龙江“大粮仓”始终成为国家关键时刻抓得住、用得上的重要安全力量,切实当好“压舱石”,成为确保全国人民的饭碗牢牢端在自己手中的最可靠保障。

筑牢祖国北方生态安全屏障。大力发展绿色低碳产业,加快建设“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”实践地,在实现碳达峰碳中和目标中发挥黑龙江作用。

加强能源供给保障。央地合作推进大庆百年油田建设,持续推进页岩油气资源勘探开发,保障中俄原油管道、天然气管线安全运行。

促进产业链供应链安全。推进先进制造、石油化工、生物医药、食品加工和信息智能等产业集群化发展,提升制造业核心竞争力,为促进经济循环、产业链畅通作出贡献。

新华社西安1月1日电(记者蔺娟)截至2021年12月31日24时,陕西省本轮疫情已累计报告新冠肺炎本土确诊病例1475例。此次疫情发生至今已有20多天,目前患者的救治情况如何?医疗资源能否有效保证?不同年龄段的患者如何有效实施分类救治?带着这些问题,新华社记者采访了国务院联防联控机制综合组陕西工作组医疗救治专家、东南大学附属中大医院重症医学科主任杨毅。

问:本轮疫情,陕西的本土确诊患者已经过千,目前救治情况如何?如果后续病例继续增加,医疗资源能否有效保证?

答:我们现在从陕西和西安一共准备了40多支医疗队,分布在各个定点医院,这些医疗队是整建制来接收病区,进行医疗救治。国家级的医疗救治专家和院感专家和当地医护一起来参与救治工作。我们已经启用了3家定点医院,第4家定点医院也已经准备好,所有的床位3000多张。根据现在的疫情,我们的医疗资源能够保证现在病人的充分救治。

问:针对不同年龄段的患者如何有效实施分类救治?

答:总体来说患者还是以轻型和普通型为主。目前,重型患者有11人,病情相对都比较稳定。重型患者当中,多数都是年纪大的和基础疾病多的,其实有时这些患者的新冠肺炎还不是特别严重,但是基础疾病可能更严重一些。我们每天也会有多学科的团队,一方面针对患者的新冠肺炎进行积极救治,另外一方面还针对他们的原发病,基础病进行积极治疗。对于孩子来说,我们专门配备了儿科团队进行治疗。同时,我们还加强了护理力量,把精细化管理做得更好,让病人能恢复得更好。

从2021年12月29日开始,陆续有患者出院,我们也准备好了康复医院来为这些出院的患者更好地进行健康监测和康复管理。

『目前医疗资源充足,患者病情稳定』

访国务院联防联控机制综合组陕西工作组医疗救治专家杨毅

元旦出行有哪些注意事项?

新华社北京1月1日电(记者董瑞丰、徐鹏航)元旦来临,人员流动增加,叠加冬春季呼吸道传染病高发,疫情传播风险始终存在。假期期间如何做好疫情防控?出行有哪些注意事项?国务院联防联控机制有关专家对此进行解答。

国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,要严格限制中、高风险地区及其所在县(市、区、旗)人员出行,中、高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗)人员非必要不出行,确需出行的,须持48小时内核酸检测阴性证明。

贺青华表示,对有中、高风险地区的省(自治区、直辖市),应立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省(自治区、直辖市)的跨省团队旅游及“机票+酒店”业务,暂停旅行社及在线旅游企业经营陆地边境口岸城市的团队旅游及“机票+酒店”业务。

14天内有中、高风险地区所在县(市、区、旗)旅居史的返乡人员如何管理?贺青华说,要强化重点返乡人员排查,相关人员返乡后非必要不外出、不聚集,力争将疫情传播风险降到最低,保障人民群众过上欢乐祥和的节日。

口岸接触入境人员、物品、环境的以及集中隔离场所、定点医疗机构、发热门诊、进口冷链食品加工企业等的高风险岗位人员能否出行?贺青华表示,高风险岗位人员应尽量避免出行,确需出行的,须满足脱离岗位14天以上且持有48小时内核酸检测阴性证明,并在所在单位报备。

对于计划出行的人员,贺青华提示,在旅途中要做好个人防护,戴口罩、勤洗手、不扎堆、不聚集,有发热干咳等症状者、健康码“黄码”等人员要履行好个人防护责任,没有排除风险前不出行。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国提醒旅客,要合理规划行程,提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策,合理规划旅游线路和时间。尽量避开热门景区和出行高峰时段,不前往中、高风险地区所在地市旅游。

遭到“灵魂砍价”的救命药来了!



1月1日,在枣庄市妇幼保健院儿童ICU病房,医护人员准备为4岁的脊髓性肌萎缩症患儿注射靶向治疗药物诺西那生纳。据悉,诺西那生纳注射液是我国首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药物,2019年进入中国市场时,每针价格近70万元。在2021年国家医保目录药品谈判中,诺西那生纳注射液遭到“灵魂砍价”,以3.3万元每针的价格进入新版医保药品目录。

新华社记者郭绪雷摄

中国人首次在太空跨年

神舟十三号航天员乘组祝大家新年快乐

新华社北京1月1日电(记者李国利)“祝大家新年快乐!”2022年元旦,正在太空“出差”的神舟十三号航天员乘组特意发来祝福视频。

2022年1月1日,神舟十三号航天员乘组在遥远的太空迎来了新年的第一缕阳光。为此,他们特意录下视频共同祝福大家新年快乐!

指令长翟志刚在视频中说:“今天是2022年元旦,我们神舟十三号航天员乘组首次在中国人自己建造的空间站上迎接新年的到来。祝大家新年快乐!”

王亚平说:“太空探索属于全人类,服务全人类。在新的一年,我们将为实现空间站建成目标而倍加努力、拼搏奋斗。”

“我们坚信,中国空间站的建成一定会在中国航天发展史上写下浓墨重彩的一笔,一定会为人类和平利用太空作出开拓性贡献。”叶光富说。

送别2021,喜迎2022。这是中国人首次在太空跨年,也是中国人首次在自己建造的空间站里欢度元旦。

2021年10月16日,神舟十三号载人飞船升空并与天和核心舱自主快速交会对接,航天员翟志刚、王亚平、叶光富开始了长达半年的太空驻留。这也意味着,他们还将在太空度过中国人的传统节日——春节。

根据计划,我国将在2022年正式建成空间站,具备长期连续载人驻留能力,航天员乘组也将实现在轨轮换。届时,中国人在太空迎新年、过春节将成为常态。

元旦京港澳天宫对话



1月1日,“元旦京港澳天宫对话”活动举行。活动采取天地连线、多地协同形式进行,全程现场直播。航天专家和在天宫空间站的航天员与来自北京、香港和澳门的青年学子展开互动交流。图为澳门分会场。新华社记者张金加摄

复馆,五星红旗重新飘扬在尼加拉瓜

据新华社马那瓜12月31日电(记者吴昊、赵凯)当地时间12月31日中午,中国驻尼加拉瓜大使馆复馆仪式在尼首都马那瓜举行。

复馆仪式在使馆新址举行,现场先后奏响尼中两国国歌。在两国代表见证下,五星红旗伴随着《义勇军进行曲》冉冉升起,时隔31年后再次飘扬在中美洲国家尼加拉瓜。随后,中国政府代表与波尼外长蒙卡达共同为使馆揭牌。

新华社北京1月1日电外交部发言人赵立坚1日就中国驻尼加拉瓜使馆举行复馆仪式答记者问。

有记者问:当地时间2021年12月31日,中国驻尼加拉瓜使馆举行了复馆仪式。发言人能否介绍有关情况?

赵立坚说,当地时间12月31日,中国驻尼加拉瓜使馆举行复馆仪式。发言人能否介绍有关情况?

赵立坚说,当地时间12月31日,中国驻尼加拉瓜使

馆举行了庄严复馆仪式。中国驻尼使馆全体外交官、尼加拉瓜政府代表、当地各界知名人士、中资机构和侨胞代表、驻尼使团代表等出席。

赵立坚表示,中尼复交后,双方一致同意尽快互设使馆。在双方共同努力下,在复交不到一个月时间内,五星红旗时隔31年再度在尼加拉瓜升起,再次表明坚持一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋。中尼复交完全符合双方根本和长远利益,得到两国人民的欢迎和支持。

“中方愿同尼方一道努力,加强友好往来,推进各领域务实合作,不断开创中尼关系新局面,让中尼友谊之树落地生根、开花结果,造福两国和两国人民。”赵立坚说。